Комунальний заклад «Вільшанський ліцей»
Дергачівської районної ради Харківської області

ВИТЯГ З ПРОТОКОЛУ
засідання педагогічної ради
01.03.2019 № 2
Голова – Л.М. Михайлусь 

Секретар – Т.І. Сергієнко 

Присутні: 42 особи (список додається)

Відсутні: --
Порядок денний:

2. Про вивчення нормативних документів щодо проведення  державної підсумкової атестації  в 2018/2019 навчальному році.

(доповідач Л.М.Михайлусь).
3. Про вибір предмету ДПА для учнів 9-х класів.
(доповідач Л.О.Грінченко).
4. Про звільнення від ДПА учня 11 класу.

(доповідач Л.О.Грінченко).
2.
СЛУХАЛИ:

Михайлусь Л.М., директора ліцею, яка ознайомила присутніх з Порядком проведення державної підсумкової атестації, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 07 грудня 2018 року №1369, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України02 січня 2019 року за №8/32979, та з наказом Міністерства освіти і науки України від 25 січня 2019 року №59 «Про проведення в 2018/2019 навчальному році державної підсумкової атестації осіб, які здобувають загальну середню освіту».
УХВАЛИЛИ:

Інформацію взяти до відома.
3. СЛУХАЛИ:

Грінченко Л.О., заступника директора з навчально-виховної роботи,  яка повідомила, що згідно наказу Міністерства освіти і науки України від 25 січня 2019 року №59 «Про проведення в 2018/2019 навчальному році державної підсумкової атестації осіб, які здобувають загальну середню освіту» для учнів 9 класу проводиться в обов'язковому порядку з української мови (диктант) та математики. Третій предмет обирається педагогічною радою. У співбесіді з учнями 9–го класу з’ясувалося, що учні надають перевагу предмету іноземна мова (англійська мова). 
ВИСТУПИЛИ:

Мовчан Л.В., класний керівник 9 –Б класу, яка зазначила, що класні керівники 9-х класів провели години спілкування та батьківські збори, на яких проінформували учнів та батьків про проведення ДПА. На батьківські збори були запрошені вчителі-предметники, які познайомили батьків з правилами проведення ДПА з конкретного предмета та відповіли на всі запитання, які цікавили батьків. 

На уроках вчителі приділяють велику увагу щодо підготовки учнів до ДПА: пропонують відповідні тестові завдання (англійська мова), тренують учнів у розв'язанні математичних завдань та у написанні диктантів з української мови.

Мовчан Л.В. запропонувала обрати третій предмет для проведення державної підсумкової атестації для учнів 9-х класів - англійську мову.

УХВАЛИЛИ:

для проходження учнями 9-го класу ДПА 2019 року обрати предмет - іноземна мова (англійська мова).

4. СЛУХАЛИ:
Грінченко Л.О., заступника директора з навчально-виховної роботи, про звільнення учня 11 класу Древаля В. від державної підсумкової  атестації. (Інструкція про звільнення від проходження державної підсумкової атестації учнів (вихованців) загальноосвітніх навчальних закладів за станом здоров’я, затвердженої спільним наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Міністерства охорони здоров’я України від 01.02.2013 № 72/78, зареєстрованої в Міністерстві юстиції України 18 лютого 2013 року №288/22820). 

ВИСТУПИЛИ:

Шевченко Н.Г., яка повідомила, що Древаль Владислав хворіє, це підтверджує медична довідка, і під час навчального процесу потребує ін’єкції та вживання ліків. Тому батьки зверталися з проханням відпускати сина додому з уроків. Учень завжди був слабкий у навчанні, а зараз взагалі багато пропускає через свій хворобливий стан і тому має багато прогалин у знаннях.
УХВАЛИЛИ:

звільнити учня 11 класу Древаля Владислава від державної підсумкової атестації  2018/2019 навчального року.
Голова педради
Л.М. Михайлусь
Секретар
Т.І. Сергієнко
