Урок біології у 9 класі.  Підготувала вчитель біології і хімії Гончар Н.М.

Тема уроку. Слухова сенсорна система, її значення . Будова вуха.

Мета:
з’ясувати значення слухової сенсорної системи; познайомитися з анатомічною будовою органа слуху та його функціями;

- розвивати вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між будовою та функціями складових органа слуху; удосконалювати вміння працювати з малюнками, схемами, додатковою літературою;

- виховувати бережливе ставлення до власного здоров’я; сприяти естетичному вихованню учнів, вихованню любові до рідного краю.
Обладнання

таблиці, картки, розбірна модель вуха, мультимедійна презентація

Поняття та терміни

вушна раковина, барабанна перетинка,  слухові кісточки, завитка, кортіїв орган

Методи, прийоми

Методи: словесні (бесіда); наочні (схеми, таблиці, перегляд відеоролику, презентація); практичні (заповнення таблиць); дослідницький .
Прийоми: експрес-опитування, "Коректор"

Тип уроку: комбінований.
Хід уроку
І. Психологічний настрій
(На фоні спокійної музики та відеоролику звучить вірш.)

Учениця: у всіх людей одна святиня.

Куди не глянь, де не спитай

Рідніша їм своя пустиня, 

Аніж земний в чужині рай.

Їм красить все їх рідний край.

Нема без кореня рослини, 

А нас, людей, без Батьківщини. 
Учень:у рідному краї і і серце співає,

Лелеки здалека нам весни несуть,

У рідному краї і небо безкрає,

Потоки, потоки мов струни течуть.

Тут кожна травинка і кожна билинка

Вигойдують мрії на теплих вітрах,

Під вікнами мальви, в саду материнка

Оспівані щедро в піснях.

Учитель: Безмежне море почуттів, благородних світлих думок викликає в нас навколишній світ, сповнений фарбами, запахами, звуками й іншими відчуттями, які сприймає людина. Захоплюючі краєвиди рідної України, краса рідної мови, ніжна мелодія пісні створюють позитивний настрій та викликають позитивні емоції. Мабуть кожен із вас відчув захоплення та гордість за рідну Україну, яка має таку чудову землю, такий працьовитий та талановитий народ.
ІІ. Актуалізація опорних знань
- Які системи органів беруть участь у сприйнятті інформації про навколишній світ?

- Скільки основних сенсорних систем нараховують в людини?

- Які сенсорні системи були задіяні зараз найбільше?


ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
Як часто у жартах, примовках, анекдотах, художніх творах, театрі, кіно ми весело сміємося над такими фізичними недоліками,як глухота.

Називаємо таких людей глуха тетеря, ведмідь на вухо наступив… і не задумуємося над тим, що слух дуже тісно пов’язаний з мовою. Глухі з народження не чують мови, тому вони часто німі. Слуховий аналізатор важливий для розвитку мови: «Він опора й посередник мови й співбесід», - говорив професор О.О. Ухтомський. Ці слова є причиною детального вивчення теми сьогоднішнього уроку.

Дослід1: закрийте рот і ніс. Спробуйте сильно видихнути повітря. Що ви відчули?

Чи стикалися ви з таким явищем у своєму житті? Чому у вас такі відчуття ми зможемо пояснити у кінці уроку.
IV. Повідомлення теми й завдань уроку

(слайд 1,2,3,4)

V. Вивчення нового матеріалу
   (слайд 5,6)        Нас оточує безліч звуків. Їхнє багатство і різноманітність є не тільки джерелом інформації про навколишній світ, а й справляє на людину велике емоційне враження. Наприклад музика може виразити смуток, радість, передати за допомогою звуків властиві людині почуття, вона не має мовних бар’єрів, бо зрозуміла для всіх. (слайд 7)
Перш за все давайте з’ясуємо, яку загальну будову матиме слухова сенсорна система.(слайд8)
- Що буде подразником ?

- Що належатиме до периферичного відділу слухового аналізатора?

- Що буде провідниковим відділом?

- Де знаходитиметься центральна частина?

Як і вухо ссавців, вухо людини складається із трьох відділів? Яких?(слайд8)
Зобразити схему будови слухової сенсорної системи.

Готуючись до уроку, чотири експертні групи досліджували будову і функції кожного відділу і зараз вони поділяться з вами результатом своєї праці.

А ви у своїх зошитах повинні будете заповнити таблицю на основі прослуханої інформації.

	Назва відділу
	Складові частини
	функції

	
	
	

	
	
	


Отже, перше слово дослідникам зовнішнього вуха.

1 група.Зовнішнє вухо(слай9)
(діалог)
- Бабусю, навіщо тобі такі великі вуха?

- Це, щоб тебе краще чути, дитя моє.

Кожному з дитинства знайомий цей діалог зі старої казки. А навіщо ж усе-таки нам вуха? Точніше не вуха, а вушні раковини, які мала на увазі у своєму питанні цікава Червона Шапочка. У чомусь Вовк був близький до істини, відповівши: «Щоб тебе краще чути». Дійсно, завдяки воронкоподібній формі раковини здатні вловлювати й концентрувати звукові хвилі. Старі люди зі зниженим слухом, прислухаючись до чого-небудь, приставляють до нього складену рупором долоню, ніби збільшуючи вухо. Але це далеко не єдина функція вушних раковин. Існує й косметична функція зовнішнього вуха. За всіх часів люди намагалися прикрасити вушну раковину, розуміючи, що вона відіграє важливу роль у створенні зовнішнього вигляду. Згадаймо чудові сережки й підвіски зі скіфських курганів, різнобарвні кліпси, на які полюють сучасні модниці… У деяких африканських племенах відтягують мочки вух – це також данина моді. І, здавалося б, невелика проблема – проколоти собі мочку вуха й всунути сережку. Справа, однак, не така вже й проста. На мочці вуха знаходиться 11 точок, пов’язаних з очима, зубами, язиком, м’язами обличчя. Невдалий прокол може зачепити певну точку й спричинити подразнення пов’язаного з нею органа. А якщо дужка сережки зроблена не з благородного металу або спаяна з іншим металом, подразнення може виявитися тривалим.

За вушною раковиною йде слуховий прохід – це трубка завдовжки 2,5см. Діаметр слухового проходу ззовні у 2,5 рази більше, ніж біля барабанної перетинки. Це сприяє посиленню звуку. У Новгородському історико-археологічному музеї-заповіднику на вітринах – знайдені під час розкопок ножі, сокири, наконечники стріл і якісь дивні палички «коповухочки». У давньому Новгороді кожна поважна людина повинна була мати й спеціальну паличку для туалету слухових проходів. Людину, яка надмірно захоплювалася чищенням своїх вух, забувши про всі інші справи, називали копухою. Звідки береться сірка у слухових проходах і що це таке? Сірчані залози, що виробляють особливий секрет світло-коричневого кольору, який поступово загустіває й набуває темнішого відтінку, - це трансформовані сальні залози шкіри. Розташовані вони біля переддвер’я слухових проходів і поряд зі зростаючими тут у великій кількості волосками необхідні для захисту слухових проходів від потрапляння туди сторонніх пилових частинок. Секрет цей має й сильну антибактеріальну дію. Так чи потрібно постійно чистити слухові проходи паличками? Сучасна гігієна відповідає на це питання негативно. Достатньо періодично промивати милом і теплою водою. На межі між зовнішнім та середнім вухом розташована барабанна перетинка, яка є сполучнотканинною пластинкою товщиною 0,1мм. Звукові хвилі спричиняють коливання цієї туго натягнутої, як шкіра барабана, перетинки. У той же час вона є надійною перешкодою проти потрапляння у середнє вухо пилових частинок, води, мікроорганізмів. (заповнення таблиці)

2 група. Повідомлення учня. Середнє вухо(слайд10)
Середнє вухо являє собою замкнуту порожнину об’ємом 1см3 товщі скроневої кістки і заповнену повітрям. Барабанна порожнина містить три маленькі кісточки: молоточок, коваделко, стремінце, загальна маса яких становить 0,05г. Рукоятка молоточка вплетена в барабанну перетинку, голівка його з’єднується з коваделком, а довгий відросток коваделка – зі стремінцем. До цих кісточок приєднуються два маленькі м’язи, менше яких важко знайти в організмі. Ми прислухаємося, м’язи напружуються, і ми розрізняємо звуки, не чутні раніше. Іноді, навіть, говорять: він напружив слух. Але далеко не завжди треба «напружувати слух». На концертах сучасних рок-ансамблів це зовсім зайве. Навіть навпаки, хочеться закрити вуха, сховатися від надмірно голосних звуків. І отут знову приходять на допомогу м’язи: вони сильно-сильно скорочуються й кісточки перестають коливатися зовсім. Спрацювала захисна реакція, відбулося блокування. Звукова хвиля, пройшовши систему середнього вуха, посилюється у 40 разів. Друга функція системи середнього вуха – захисна. Барабанна порожнина вуха з’єднана з носоглоткою слуховою, або євстахієвою трубою, яка забезпечує вирівнювання тиску. По слуховій трубі в барабанну порожнину потрапляє повітря, завдяки чому тиск на барабанну перетинку з боку барабанної порожнини урівнюється із атмосферним тиском. Вам знайомий «тиск у вухах» під час занурення на глибину або різкий набір висоти літака. Стюардеси радять робити ковтальні рухи або смоктати льодяник. Якщо ж різниця у тиску по обидва боки барабанної перетинки велика, вона може розірватися. Такі травми спостерігаються у людей, які знаходяться біля гармати під час артилерійської стрільби. Уникнути розриву барабанної перетинки можна, якщо під час стрільби відкрити рот. Тоді через євстахієву трубу повітря проникає в барабанну порожнину й по обидва боки барабанної перетинки створюється однаковий тиск. (заповнення таблиці) 
3 група. Внутрішнє вухо(слайд 11)
Внутрішнє вухо міститься у глибині скроневої кістки і складається із системи порожнин і звивистих каналів, заповнених рідиною. Функцію слуху в цьому складному лабіринті виконує завитка – спірально закручений канал, що утворює 2,5 оберти. У середній частині каналу є основна мембрана, яка складається з 24тис. поперечно натягнутих, наче струни, тоненьких волоконець, що закінчуються волосковими клітинами. Волоски стикаються з покривною мембраною, яка нависає над ними. Обидві мембрани і волоскові клітини складають звукосприймальний апарат – кортіїв орган. (заповнення таблиці)

2)  Розповідь учителя
Відчуття звуку пов’язані з коливаннями повітря, які у слуховій сенсорній системі, перетворившись на нервові імпульси, несуть інформацію про зміни в довкіллі, формують гаму почуттів. Амплітуду коливань називають звуковим тиском, величину якого вимірюють у мікроватах на 1 м2 або в децибелах. У природних умовах людина може сприймати інтенсивність звуку у величезному діапазоні. Різниця між мінімальною і максимальною інтенсивністю становить трильйон. 

Наше вухо здатне сприймати звукові коливання в діапазоні від 16 Гц до 20 тис. Гц. Частоту нижче 16 Гц називають інфразвуком, а понад 20кГц – ультразвуком. Хоча людина не сприймає ні ультразвуки, ні інфразвуки, вони впливають на її тканини. Ультразвуки здатні проникати в тіло людини і прогрівати його тканини. Крім того, за допомогою ультразвуків, які відбиваються від поверхні тканин, як і рентгенівські промені, можна на спеціальному приладі дослідити зображення органів, але без шкідливих впливів.

(Схема передачі звукових хвиль )

4 група. Повідомлення учня

                             Небезпечний ворог слуху – шум.

Людина з моменту народження випробовує себе на стійкість до шуму. Уже з перших секунд життя вона має бути готовою до сприйняття та відображення колосального потоку звукових подразників. Ніжний голос мами , тиха розмова батька, мелодійна колискова бабусі заспокійливо діють на організм немовляти. Дитя поступово входить в світ шумів. І зовсім небайдуже, які звуки дитина чує. Сильні, постійні звукові подразники перевтомлюють звукові рецептори. Шум впливає на нервову систему, порушуючи нормальну життєдіяльність організму. Під дією шуму виникає безсоння, швидка втомлюваність. Особливо шкідливий для організму інтенсивний шум(більше 90 дБ), тоді знижується працездатність людини, звужуються периферійні судини, порушується серцевий ритм, появляється головний біль, підвищена дратівливість, і, як наслідок, -нервово-психічні порушення. Постійно перебуваючи в середовищі з підвищеною зашумленістю, людина втрачає слух.

Порівняйте для себе дані міжнародної шкали звуків і зробіть відповідні висновки(Слайд)

Отже,зовсім небайдуже, які звуки ми чуємо, які мелодії нас оточують.

До речі, фізіологи та гігієністи вважають, що спеціально підібрана музика позитивно впливає на відновлення сил, заспокоює, знімає дратівливість.

Спробуйте заспокоїтись, прослухавши «Адажіо» Т.Альбіоні або «Місячне світло» К.Дебюссі. Якщо вам тривожно – допоможе «Мазурка» Ф.Шопена, а у разі роздратованості зверніться до «Кантати №2» Й.С.Баха. Швидко зніме втому музика Моцарта, Брамса.

Сучасна модерна музика, на жаль, часто шкодить здоров’ю. Хворіють від неї і самі виконавці - серед артистів дуже багато хворих на виразку шлунку. Вкрай негативно впливає гучна музика і на слухачів. Дослідження вчених підтверджують, що музика, побудована на твердих ритмах, паралізує волю, вводить у стан трансу. Так, наприклад, рок. Його не слухають, а занурюються в нього, як в океан звуків.

Медики, які спеціалізуються на ракових хворобах, стверджують, що навіть пасивне прослуховування такої музики веде до пошкодження слуху, зору, спинного мозку, нервової системи. Група спеціалістів обстежила молодь, яка часто слухала голосну сучасну музику: у 20% дівчат і хлопців слух був знижений, як у 85-річних людей. Під дією такої музики різко зростає нервове збудження, а процеси гальмування пригнічуються.

У середні віки існувала кара: засудженого садовили під великий дзвін, звуки якого вбивали його. А у Стародавньому Китаї для тих, хто зневажливо ставився до релігії, придумали покарання: флейтисти, барабанщики і крикуни повинні грати перед ним і вдень, і вночі, поки він не впаде мертвий.

Отже, висновок один: відпочинок у природі – на березі річки, у лісі під заспокійливе шелестіння листя – найкращий для слуху і для всього організму.

Давня грецька мудрість вчить: «Все є отрута і все є ліки. І тим, і іншим його робить доза». Так і звуки: і шкодять, і допомагають.
Вчитель. А чи однаково ми сприймаємо звук? Спробуємо у цьому переконатися, виконуючи лабораторний дослід. 

(Інструкція та виконання досліду у групах).

Формування висновку.

VI. Узагальнення та систематизація знань

Виберіть із запропонованих відповідей правильні:

1.Слухові рецептори – це:

а)колбочки;  б)слухові кісточки; в)палички; г)волоскові клітини.

2.Вуха людини сприймають коливання в діапазоні:

а)100-120Гц; б)200-500Гц; в)16-20000Гц;г)1-200Гц.

3.До середнього вуха входять:

а)барабанна перетинка;б)слухові кісточки;г)завитка;д)вушна раковина.

Виберіть правильні твердження:

а)До складу зовнішнього вуха входять: вушна раковина, барабанна перетинка, слухові кісточки.

б)Деякі інфекційні хвороби(ангіна, грип) спричиняють запалення середнього вуха.

в)Барабанна порожнина є замкненою.

Встановіть відповідність:

1.Слуховий прохід                         А-внутрішнє вухо

2.Завитка                                         Б-зовнішнє вухо

3.Кортіїв орган                                 В-середнє вухо

4.Барабанна перетинка

5.Євстахієва труба

6.Слухові рецептори

Інтерактивна вправа «Коректор»

(виправити помилки)

                 Текст з помилками

Слухова сенсорна система утворена органом слуху, який складається з двох частин:середнє, зовнішнє і внутрішнє вухо.

Вушна раковина утворена хрящем, який має характер завитки і спрямовує звукові коливання у середнє вухо.

Зовнішній слуховий прохід слугує для проведення звукових коливань до овального вікна.

Середнє вухо із зовнішнього боку обмежене зовнішнім слуховим проходом. Барабанна перетинка коливається під дією звукових хвиль. Із внутрішнього боку середнє вухо обмежене перетинкою овального вікна. У порожнині вуха знаходяться слухові кісточки: молоточок і коваделко.

Порожнина середнього вуха з’єднана з глоткою євстахієвою трубою. Через євстахієву трубу всередину барабанної порожнини може надходити повітря, а також виходити звідти, що забезпечує підтримання тиску всередині барабанної порожнини на рівні з навколишнім середовищем і попереджає розриви барабанної перетинки..

Вправа «Вирішення проблеми»

Пригадайте експеримент, який ми провели на початку уроку, і поясніть, чому у вас виникло відчуття закладення вуха.

Висновок. Це пов’язано з різким проштовхуванням повітря через євстахієву трубу до барабанної порожнини – збільшується тиск на барабанну перетинку.

   Якщо залишається час на уроці, то можна виконати вправу «Заморочки із бочки»

· Чому кінь, собака і заєць вміють ворушити вухами, а людина втратила цю здатність?

· Чому вухо, горло і ніс лікує один і той самий лікар – отоларинголог?

· Пасажирам літака при його підйомі рекомендують смоктати цукерку або відкрити рот. Чому слід виконувати цю рекомендацію?Що станеться, якщо її проігнорувати?

· Чому при штучному годуванні малюка необхідно брати на руки і голівку тримати вище тулуба?

· Спробуйте дати відповідь на запитання, яке прозвучало в передачі «Що? Де? Коли?»:хто такий «копуха»?(У давні часи люди носили спеціальні палички для туалету слухових проходів, їх називали «коповушками», а людей – «копухами»)

· З яким приладом можна порівняти будову і функції вуха?

· Що могло би статися з барабанною перетинкою, якби людина, не захищаючи вуха, опустилася на кілька сот метрів під воду?

· Тріск, коли розламують сухар , майже не чути. Але коли ми відкушуємо сухар, тріск перетворюється для нас у справжній гуркіт.  Чим це пояснити?

· Уявіть собі, що перед вами дві людини: одна із них – глуха, а інша – прикидається глухою. Запропонуйте оригінальний спосіб виявлення симулянта.

VII. Домашнє завдання
Опрацювати §70 сс..193-195; *підготувати повідомлення «Вплив шуму на організм людини».
